

# 安全生产需要更多笨功夫

本报评论员 张赤奎



安全生产责任重于泰山,只有真正做到不放过任何一个漏洞,不遗漏任何一个盲点,不留下任何一个死角,才能实现安全工作目标。

我市对前期安全生产大检查中发现的各类安全隐患实行分级挂牌督办制,并将整改单位和责任人信息向社会公布,要求限期整改到位,实行销号管理,接受公众监督。目前,全市首批分级挂牌督办重点安全事故隐患整改单位总数达200家。(详见本报14日1版相关报道)

对重点安全隐患实行分级挂牌督办制,虽然并不是我市首创,但取得了实实在在的效果。就像报道中提到的这家马坊五金铸造厂,连最基本的消防设施都没有,加之消防通道不畅,万一哪天发生火灾事故,火势灭无可灭,人员逃无可逃,想想都会让人惊出一身冷汗。令人欣慰的是,经市政府挂牌督办后,该厂原来存在的诸多隐患整改到位,安全水平得到大幅提升,也为企业和员工提供了安全保障。

实事求是地讲,在我市仍有一些企业发展粗线条,工艺落后、能力有限,对生产线上的隐患浑然不觉,有些企业对安全缺根弦,意识淡薄、重视不足,隐患排查不力、安全投入不够、日常管理不严,还有些企业扎着松紧带,来检查时抓一抓、风头过了放一放。在监管体制机制上也存在一些纰漏,有的单位将重视留在口头上,有的地方把行动止于文件上,在思想上没有真正重视起来,在行动上没有真正把管理落实到岗、把责任具体到人。

管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全,新版安全生产法明确了三个必须的要求,目的就是为了落实安全生产主体责任。我市对重点安全隐患实行分级挂牌督办制,将整改单位和责任人向社会公开,接受社会监督,做的都是笨功夫,却能收到真成效,不失为行之有效的办法。

安全生产责任重于泰山,自上而下可谓年年讲、月月讲、天天讲,但大大小小的事故还是时有发生,归根结底在于我们不愿多下一些笨功夫,思想上的麻痹大意,必然导致安全隐患积小患为大患,最终导致后患无穷。分级挂牌督办制,在制度设计上倒逼各相关责任人必须严格落实相关责任。

安全生产,事关人人。只有我们每个人把安全生产工作抓紧、抓实、抓细、抓常,多下一些笨功夫,多想一些笨办法,多做一些笨工作,真正做到不放过任何一个漏洞,不遗漏任何一个盲点,不留下任何一个死角,最终让分级挂牌督办无牌可挂,才能实现安全工作目标。

办理:个人、企业抵押及担保贷款  
银行承兑汇票(电、纸)贴现及转让  
金融结构性理财产品等业务  
富源小额贷款公司 城南路615号  
13905890139 660139

# 向胡灿眉的健康方式看齐

本报特约评论员  
王国荣



在我国,目前已经退休的人群中,有很大比例过去无缘接受系统正规的高等教育,这是时代的苦痛。如今的退休人员,老年生活越来越丰富,报名上老年大学学点知识,也不失为人生的一种弥补。更重要的,这是一种健康心态,健康两字,对老年人来说是重中之重。

听过烟瘾、酒瘾,还没听说过上课成瘾的。看本报16日9版报道,还真让人长了见识,市老年大学居然有这么一位元老级的神奇学生,上了30年的老年大学课,97岁了还在上,而且要争取上到100岁,上课有瘾了。

胡灿眉确实是颗开心果,如果做他的老年大学同学,或者当他的徒弟,想必一定会被他的多才多艺和年轻的心所感染。从他身上,我们又一次看到了什么叫作活到老,学到老。从他成为市老年大学创建的首批学员后,学过太极拳、交谊舞、推拿、中草药、保健,也学过二胡、电子琴、花卉,今年他又喜欢上了唱歌,仅唱歌就有七八门课程。更让人佩服的是,他30年来从没缺过一次课,这孜孜不倦的学习劲儿,就连他女儿都要以他为荣。

在我国,目前已经退休的人群中,有很大比例在过去无缘接受系统正规的高等教育。新中国成立以前出生的人,上学读书的机会就更少,有的甚至连斗大的字都不识,这是时代的苦痛。如今的退休人员,老年生

活越来越丰富,报名上老年大学学点知识,也不失为人生的一种弥补。更重要的,这是一种健康心态。就像休闲旅游、舞文弄墨、莳花弄草、跳广场舞、跑步走路,哪怕只是纯娱乐的麻将扑克等,也是一分生活情趣。

虽然,人与人各有差异,或者说像胡灿眉这样高寿泛学成上课瘾者是极少数,让很多人既羡慕有加又望尘莫及,但是他的好学精神和生活方式,还是值得如今每一个向往健康的老年朋友们学习与借鉴的。我们可以根据自己的爱好,上老年大学学习或者在家自学一门课程,哪怕就是学一门小小的手艺,去跟朋友练练太极拳,或者去唱唱歌、跳跳健身舞、喝茶聊聊天,放松一下心情也好。学胡灿眉的健康方式,不但不生大病,没有高血压、高血脂、糖尿病,就连咳嗽、感冒等小病都离得远远的,身体倍儿棒。这多好,健康是多少金钱都换不来的。相反的,现在有不少老年人为了治病在给医院送钱。

健康两字,对老年人来说是重中之重。看身边老年大学的爷爷奶奶外公外婆级学员,今天有书法摄影比

赛了,明天又是歌咏舞蹈大赛,后天又去景点写生摄影创作、跨省跨地区学习交流切磋技艺,生活真是丰富多彩,再看旅游大军中,老年人基本唱起了主角,每到一个景点,人手一机都是摄手,这既是一种学习和知识的积累,更是一种身心健康和愉悦。其实,都是奔着健康去的。不过,如果膝盖不好,有心脑血管病,还当谨慎,该刹车时就刹车,以免加重膝盖和心脏负担,我们还是要倡导安全的健康。

当然了,谁都想老年生活过得丰富多彩、健康幸福。可是现实很骨感,尤其对要看管孙儿辈的老人来说,这个最大的家务羁绊住了他们的双脚,在鼓励二孩的语境下,老人的担子更重。但是,学无止境,学无禁区。至少,我们可以向胡灿眉的健康方式看齐,试着像胡灿眉那样每天清晨喝一杯加蜂蜜的温开水,做一套自编的五件操,还可以做做十宝粥早餐,中饭喝二两绍兴黄酒,晚饭后泡脚做足底按摩。心情好,一切都好,健康是自己的,其他一切都是次要的。

# 激活文物建筑潜力放异彩

本报特约评论员  
赵开浪



在历史长河中,文物建筑往往是功成名就的见证。在思维、经济多元化的今天,文物建筑酒香也要吆喝,加强引导,推陈出新,挖掘潜力,开发包装,文物建筑就会成为永康新腾飞中源源不竭的精神动力。

沉睡了千百年的文物建筑犹如一座金矿,可以挖掘的潜力巨大,其延伸开的功能更是不可估量。随着我市出台全省首个国有文物建筑保护利用办法,只要我们做足唤醒历史、激发活力的文章,就可以让文物建筑散发出异彩光芒。(详见本报16日3版相关报道)

不可否认,我市有一些建筑文物由于年久失修,被廉价出租给外来人员居住或办一些简单低附加值的小五金加工企业。这些文物建筑有的被随意用红砖块隔开,有的被胡乱在某一角盖上油毛毡、塑料布,加之没有卫生间等配套设施,脏乱差和噪声污染,不仅大大损害了文物的功能,更与当前文物建筑的保护利用格格不入。以芝英镇为例,文物建筑较多,全镇范围内现存81处宗祠,但真正履行文物建筑功能的仅有位于芝英四村的应祖锡故居、义庄,位于芝英七村的思文公祠,位于芝英一村的小宗祠堂等30多处,有一半左右宗祠被挪作他用或平时大门紧锁。

文物建筑的用途是非常广泛的,作为重大事件和重要人物的纪念场馆也好,化身历史、文化、艺术、科学等展览场馆也行,旅游观光场、休闲场所也能胜任。总之,要激活文物建筑潜力,

唤醒历史,就要让文物建筑活过来。

唤醒文物建筑,必然离不开历史文化,芝英有句顺口溜:应祖锡,做官做外国,应贻诰,做官做倒灶。说的是应祖锡在清政府担任驻西班牙二等参赞,西班牙国王曾赐予他国王勋章。应祖锡回国后,创办了芝英第一所小学培英小学。应贻诰在民国时期担任遂昌县令,在民不聊生的背景下,他变卖自家田地,救济灾民,以致自己穷困潦倒。包括这些史实在内,芝英退休老师业应修整后在芝英各宗祠展出,大大拓展了文物建筑的内涵。五金文化是历史长河中的璀璨明珠,文物建筑少不了传统五金产品的延续,铜艺、钉秤、锡雕,不仅是在文物建筑内展览,更应是寻找民间艺人,现场展示非物质文化遗产手工艺,通过可视、可学的方式使文物建筑的内涵丰满起来。

文物建筑的重要潜力是旅游,芝英七村渐达公祠是清晚期建筑,距今有100多年。过去,这座公祠同其他古建筑一样,一度陷入年久失修、修了又没人管的尴尬循环。无用空间工作室入驻后,对公祠进行了修整,墙边种上绿植,木质墙柱成了画廊装饰,历史的厚重和现代文艺形成了有机结合,吸引了不少人慕名前往,渐

渐达公祠逐渐焕发出新的活力。前古镇后吴村吴氏宗祠、大陈村陈氏宗祠每逢节假日游客络绎不绝。为何有火爆的场景?关键是其兼具了旅游的六元素,吃住行游购娱。以大陈村为例,9家民宿承接了住宿和饮食功能,宗祠内陈设的御赐牌匾、农耕器具、陈氏文化满足了游客的好奇心理,土特产则让游客购得实惠轻松,图书馆可以让游客悠闲半天,还有卡拉OK想唱就唱,工匠作坊让游客脑洞大开。文物建筑包装得好,开发得好,就像一些功能完备的城市综合体,让你进去半天不想出来。

当然,我们也要清醒认识到,要防止文物建筑纯娱乐化的倾向,应保证国有文物建筑的完整,不得损毁、擅自改建、添建或者拆除。我市关于国有文物建筑保护利用办法为此提供了遵循,将使我市国有文物建筑保护利用更加规范,有法可依、有据可循,同时也为民间资本如何更好地参与国有文物建筑的保护利用厘清了脉络。

在历史长河中,文物建筑往往是功成名就的见证。在思维、经济多元化的今天,文物建筑酒香也要吆喝,加强引导,推陈出新,挖掘潜力,开发包装,文物建筑就会成为永康新腾飞中源源不竭的精神动力。